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Фінансова діЯльність держави Як категоріЯ Фінансового права
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Стаття присвячена висвітленню сутності та змісту такої категорії фінансового права, як фінансова діяльність держави. Про-
аналізовано підходи різних вчених щодо розуміння даного поняття. Автор робить власне визначення категорії фінансової діяльності 
держави. 
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Статья посвящена освещению сущности и содержания такой категории финансового права, как финансовая деятельность госу-
дарства. Проанализированы подходы различных ученых к определению данного понятия. Автор дает свое определение категории 
финансовой деятельности государства. 

Ключевые слова: финансовая деятельность, предмет финансового права, государственные финансы. 

Article is devoted to the nature and content of such categories as state financial activities. The article illustrates different scientific 
approaches to the definition of this conception. Authoress makes up her own conclusion about determination of state financial activities. 
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постановка проблеми. категорія «фінансова діяль-
ність держави» є однією з основних у науці фінансового 
права. через це поняття визначаються як фінансові від-
носини, так і предмет фінансового права, а також фі-
нансове право як галузь права загалом. однак поняття 
«фінансова діяльність держави» не має однозначного 
розуміння в науці.

стан дослідження. дослідження категорії «фінансо-
ва діяльність держави» були розпочаті М.а. гурвичем на 
початку 50-х років, е.а. ровинський вперше комплексно 
сформулював та запропонував в якості предмета галу-
зі фінансового права. знайшовши широку підтримку у 
фінансово-правовій науці, дослідження визначення ка-
тегорії фінансової діяльності продовжили такі науковці, 
як: с.д. ципкін, М.і. піскотін, н.і. Химичева, Є.ю. гра-
чова, о.н. горбунова, л.к. воронова та ін., чиї роботи 
стали загальновизнаними. також слід відмітити значний 
внесок у дослідженння даної категорії таких науковців: 
к.с. Бєльський, д.в. вінницький, М.в. карасьова, ю.а. 
крохіна, о.в. Болтінова, а.Б. Биля, лукьянова т.г., лісі-
цин д.а., н.ю. пришва та інших дослідників.

Метою статті є подальша теоретична розробка сут-
ності категорії фінансової діяльності держави. 

виклад основного матеріалу. інтерес до досліджен-
ня викликаний необхідністю чіткішого визначення обся-
гу фінансової діяльності держави. правове регулювання 
податкових, бюджетних, банківських, валютних, гро-
шових відносин, а також відносин, які складаються на 
ринку цінних паперів україни, на сьогоднішній день є 
важливим інструментом удосконалення функціонування 
фінансового ринку держави. Бюджет, податки, кредити 
та інші складові фінансового ринку стають важливими 
інструментами в реформуванні ринкової економіки й у 
вирішенні соціально-економічних завдань держави. 

фінансова діяльність як один з напрямків держав-
ної діяльності, а також місцевого самоврядування має 
складний функціональний зміст, що визначається влас-
ними задачами та єдністю цілей. функції сучасної дер-
жави – це визначені її соціальним призначенням основні 
напрями діяльності держави.

держава повинна функціонувати таким чином, щоб 
забезпечувати економічну багатогранність, рівноправ-
ність усіх форм власності і господарювання, соціальну 
орієнтованість ринкової економіки, життєдіяльність сус-
пільства, забезпечення фінансами державних програм та 
інших взаємних публічних та приватних інтересів. така 
мета функціонування держави реалізується внаслідок 
постановки, вирішення та виконання завдань щодо реа-
лізації фінансової діяльності держави. приєднуємось до 
думки лук’янової т.г. про те, що набуваючи юридичну 
форму, фінансова діяльність за своєю цільовою сутніс-
тю й у своєму функціональному змісті стає самостійною 
правовою категорією, яка є базою для формування галузі 
фінансового права [1].

академік напрн україни воронова л.к. вважає, що 
фінансова діяльність є впливом держави на процес фор-
мування, розподілу й використання централізованих і де-
централізованих фондів [2, c. 34]. фінансова діяльність 
держави – це її діяльність з формування, розподілу і вико-
ристання централізованих і децентралізованих грошових 
фондів з метою забезпечення здійснення функцій держа-
ви, соціально-економічних завдань, управління, обороноз-
датності, діяльності державних органів. зміст фінансової 
діяльності є, в кінцевому підсумку, проявом усіх функцій 
держави, оскільки реалізація будь-якої державної функції 
потребує адекватного фінансового забезпечення [3, c. 44].

крім того, думки л. воронової дотримується і М. 
карасьова, яка вважає, що під час фінансової діяльнос-
ті держави та муніципальних утворень спостерігається 
вплив суб'єкта фінансової діяльності на її об'єкт і, від-
повідно, підпорядкування об'єкта суб'єктові цієї діяль-

ності. отже, між суб'єктом та об'єктом фінансової діяль-
ності, державою й муніципальними органами, існують 
відносини управління, а сама фінансова діяльність дер-
жави та муніципальних органів є управлінською діяль-
ністю [4, c. 53].

о. грачова розглядає фінансову діяльність у більш 
широкому аспекті. вона зазначає, що фінансову діяль-
ність держави здійснюють органи держави всіх трьох гі-
лок влади, тому навряд чи можна розглядати фінансову 
діяльність держави, а також фінансову діяльність місце-
вого самоврядування тільки як управлінську [5, c. 31].

о. грачова вважає, що фінансова діяльність – це вид 
людської діяльності, зумовлений наявністю товарно-
грошових відносин у суспільстві й необхідністю ство-
рення певних фондів грошових коштів, що використову-
ються для задоволення відповідних потреб. фінансову 
діяльність здійснюють держава, органи місцевого само-
врядування та суб'єкти господарювання. проте держава 
й місцеве самоврядування, здійснюючи фінансову ді-
яльність, визначають умови, «правила гри» для суб'єктів 
господарювання у сфері фінансів. при цьому умови для 
функціонування суб'єктів господарювання, що діють на 
базі державної або муніципальної власності, «жорсткі-
ші», ніж для суб'єктів господарювання, заснованих на 
праві приватної власності [5, c. 32]. 

поділяємо точку зору і. пахомова, який стверджує, 
що фінансова діяльність держави є однією з найбільш 
важливих сфер її діяльності, яка виявляється у відно-
синах, що регламентуються законодавством україни. 
крім того, фінансова діяльність держави – це здійснен-
ня нею функцій із планомірного утворення, розподілу 
й використання фінансових ресурсів з метою реалізації 
завдань соціально-економічного розвитку, забезпечення 
обороноздатності та безпеки держави [6]. 

ю. крохіна вважає, що фінансова діяльність держа-
ви й муніципальних органів є необхідною складовою 
механізму соціального управління. забезпечуючи рух 
грошових коштів на користь усього суспільства, фінан-
сова діяльність держави й органів місцевого самовряду-
вання має публічний характер, тобто незалежно від того, 
хто є учасником конкретно визначених фінансових пра-
вовідносин (держава, органи місцевого самоврядування, 
їх посадові особи), за своєю суттю, формою і метода-
ми правового регулювання фінансова діяльність завжди 
публічна, з відповідним розподілом предметів відання і 
компетенції. тому фінансова діяльність у тих або інших 
формах здійснюється всіма органами держави [7, c. 61]. 

а. Худяков, характеризуючи фінансову діяльність 
держави, наголошує, що це особливий вид державної ді-
яльності, оскільки нею займаються органи держави всіх 
трьох гілок державної влади: законодавча, виконавча 
і судова в межах своєї компетенції [8]. о. грачова, роз-
виваючи думку а. Худякова, вважає, що особливістю 
фінансової діяльності є те, що її здійснюють усі органи 
державної влади залежно від їх компетенції. так, відпо-
відно до основного закону держави парламент обговорює 
й приймає закони щодо: державного бюджету; загально-
державних податків і зборів; фінансового, кредитного, 
митного регулювання; грошової емісії. представницькі 
та виконавчі органи місцевого самоврядування та місцеві 
органи державної влади виконують на відповідній тери-
торії функції у сфері фінансів у межах своєї компетенції. 
органи державного управління, виконуючи свої основні 
завдання в певній сфері діяльності, здійснюють одночас-
но і фінансову діяльність, яка забезпечує виконання ними 
своїх основних завдань і функцій. разом з органами дер-
жавного управління, що здійснюють фінансову діяльність 
у зв'язку з виконанням своїх основних завдань і функцій, 
створені органи держави спеціально для здійснення фі-
нансової діяльності, які у своїй сукупності отримали на-
зву «фінансова система» [5, c. 35-36].
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фінансова діяльність має багато рис, властивих будь-
якій юридичній діяльності. разом з тим вона має свої 
специфічні ознаки, такі як:

а) обов'язкова участь держави або органів місцевого 
самоврядування в особі їх компетентних органів;

б) спрямованість на прийняття юридично значущих 
рішень за допомогою реалізації державою правотворчої 
функції;

в) оформлення прийнятого юридично значущого рі-
шення у відповідних нормативно-правових актах, що 
мають офіційний і загальнообов'язковий характер;

г) юридичне значення її результатів не тільки для 
публічних суб'єктів (держави й органів місцевого само-
врядування), а й для інших суб'єктів фінансового права;

д) її здійснення з метою оптимізації та ефективності 
отримання юридично значущих результатів у встановле-
ному порядку, тобто за допомогою акумуляції, розподілу 
й використання державних і муніципальних фондів гро-
шових коштів [9, c. 163].

фінансова діяльність органів державної влади й міс-
цевого самоврядування пов’язана загальною спрямова-
ністю на потреби суспільства, має публічний характер, 
хоча й відрізняється конкретними завданнями.

фінансова діяльність держави є складовою управ-
лінської діяльності держави. фінансове планування має 
спиратися на ринковий механізм обміну товарами й по-
слугами, визнання витрат на їх виробництво суспільно 
необхідними на основі закону попиту і пропозиції. така 
основа вимагає посилення прогнозування мобілізації та 
використання фінансових ресурсів у певних напрямах 
на тривалий період, а також річне фінансове планування.

таким чином, можна зробити висновок, що фінансо-
ва діяльність держави – це її діяльність з формування, 
розподілу і використання фінансових ресурсів з метою 
забезпечення здійснення функцій держави, підтримання 
життєдіяльності основних державних інститутів, забез-
печення соціально-економічного розвитку, обороноздат-
ності країни. фінансова діяльність держави є складовою 
управлінської діяльності держави. фінансова діяльність 
органів державної влади та місцевого самоврядування 
носить публічний характер, оскільки спрямована на за-
доволення потреб усього суспільства. дуальність еконо-
мічних та адміністративних методів забезпечують реалі-
зацію фінансових обов’язків держави по відношенню до 
населення країни. 

відносини у сфері фінансової діяльності держави, 
що складають предмет фінансового права, поділяються 
залежно від функцій фінансової діяльності на відноси-
ни стосовно: а) мобілізації грошових коштів у державні 
фонди; б) розподілу фінансових ресурсів держави; в) ви-
користання фінансових ресурсів держави; г) контролю 
за рухом фінансових ресурсів держави; д) емісії грошо-
вих знаків [10, c. 26].

оскільки фінансові правовідносини є різновидом 
правовідносин, їм притаманні всі ознаки правовідносин 
загалом. по-перше, вони виникають на підставі фінан-
сово-правової норми як форми її реалізації. по-друге, 
мають владний характер, що за своїм змістом демон-
струє інтереси держави. при цьому фінансові правовід-
носини мають свої специфічні характеристики, зумов-
лені предметом і методом правового регулювання: вони 
виникають і розвиваються у сфері фінансової діяльності 
держави, є формою реалізації публічних інтересів і роз-
глядаються як публічно-правові відносини.

цікавою, на нашу думку, є позиція лісіцина д.н., 
який вважає, що обмеження фінансової діяльності дер-

жави лише державними фінансами дає підставу вивес-
ти з розряду фінансової діяльності держави банківську, 
страхову справи, розрахунки тощо, тобто все, що прямо 
не пов'язано з формуванням, розподілом і використан-
ням державних грошових фондів і не опосередковано 
категорією «державні фінанси» [11]. автор виходить із 
поділу фінансів на державні, фінанси муніципальних 
утворень та приватні. у матеріальному сенсі державні 
фінанси являють собою сукупність грошових фондів, 
що перебувають у державній власності. в економічному 
сенсі державні фінанси можна визначити як сукупність 
економічних відносин, що виникають у процесі форму-
вання, розподілу і використання державних грошових 
фондів, що утворюють фінансову систему держави. 
державне регулювання фінансової та іншої грошової ді-
яльності недержавних суб'єктів (у тому числі суб'єктів 
приватнопідприємницької діяльності) до сфери фінансо-
вої діяльності держави не належить, а являє собою інші 
форми правового регулювання грошових відносин (в 
основному цивільно-правові та адміністративно-право-
ві). відповідно, приватні фінанси та їх державне регулю-
вання не виступають сферою і фінансового права. тому 
включення до складу фінансового права таких інститу-
тів, як, наприклад, «правове регулювання організації 
страхової справи», «правові основи банківського креди-
тування», «правові основи грошового обігу і розрахун-
ків», є неправомірним, оскільки ці інститути в даний час 
висловлюють приватні фінанси або взагалі виражають 
грошові відносини, які не є фінансовими [11].

науковець наголошує на тому, що фінансову діяльність 
держава здійснює за допомогою не тільки фінансових від-
носин, але й деяких інших видів економічних відносин 
(товарно-грошових, кредитних, трудових та інших), які 
виступають предметом цивільного права, міжнародного 
права, трудового права, права соціального забезпечення. 
з цього випливає, що категорія «фінансова діяльність дер-
жави» не належить виключно до фінансового права, а ви-
ступає загально юридичною категорією [11].

загалом ми не погоджуємося з такою позицією, адже 
при даному підході не враховуються такі особливості: 
поєднання в собі як безпосереднього управління з ви-
користанням імперативних методів (щодо державних 
підприємств та ін.), так і непрямого, рекомендаційного 
(щодо грошових ресурсів недержавних юридичних та 
фізичних осіб); здійснення фінансової діяльності як че-
рез представницькі, так і через виконавчі органи влади.

говорячи про «загальний чи міжгалузевий» характер 
фінансової діяльності, потрібно враховувати, що йдеть-
ся не про правове регулювання такої діяльності різними 
галузями права, а про те, що за допомогою фінансової 
діяльності держава забезпечує фінансовими ресурсами 
всі галузі і сфери державного управління та контролю. 

об’єктом фінансової діяльності є відносини, що ре-
гулюють рух державних грошових фондів на всіх ста-
діях їх обігу (формування, розподіл, використання). у 
вузькому розумінні йдеться про рух грошей, що утворю-
ють державні фонди [3, c. 45].

висновки. фінансова діяльність держави являє со-
бою діяльність із випуску грошових знаків і організації 
грошового обігу в країні, мобілізації грошових коштів 
у державі та муніципальних фондах для використан-
ня останніх в інтересах суспільства і держави з метою 
розвитку економіки та соціальної сфери з урахуванням 
пріоритетності заходів, що фінансуються, при цьому 
така діяльність здійснюється на основі управлінських 
рішень, фінансового планування та контролю. 
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